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The Python IoT Design Suite
VIPER è una suite software di sviluppo Internet of Things (IoT), l’estensione di internet agli oggetti della vita di tutti i giorni. Pensata per designer e sviluppatori, è nata nel 2014 all’interno della start up omonima, formata da un team di ingegneri dell’Università degli Studi di Pisa, impegnati nel creare oggetti intelligenti e connessi. Dopo esser stato presentata in anteprima all'Internet Festival 2014, è diventata realtà grazie ad una campagna di crowdfunding di successo su Kickstarter, dove oltre 400 utenti da 25 paesi diversi hanno creduto nel prodotto.
VIPER rende facili da usare i componenti industriali per creare prodotti commerciali pronti per il mercato. Con poche righe di codice, gli utenti possono sviluppare una vasta gamma di applicazioni del mondo dell'internet degli oggetti, che vanno dalla domotica al fitness, dalla robotica alla nautica, dalle applicazioni industriali ai controlli manutentivi da remoto, fino all'agricoltura intelligente.

Al momento la suite conta oltre 1500 utenti attivi nel mondo, disponibile in modalità opensource al sito http://www.viperize.it/ dal giugno 2015. Il primo prodotto commerciale sviluppato con VIPER è stato installato in una delle più famose gioiellerie di Parigi a luglio.
Come funziona: VIPER mira a fornire ai designer, ai professionisti e alle aziende gli strumenti per rendere interattivi e interconnessi i propri dispositivi e i loro progetti nell’ambito dell’Internet of Things. VIPER vuole rendere il linguaggio di programmazione accessibile a tutti per la commercializzazione di prodotti interattivi, amplificando il potenziale degli oggetti “smart” in modo che diventino diffusi e facili da interconnettere così come lo sono i dispositivi mobili. A differenza degli altri sistemi già esistenti di Iot, Viper ha innovato l’approccio alla programmazione dei microcontrollori, garantendo uno sviluppo semplice e rapido, integrandosi con sensori e servizi cloud. E’ composta da:

VIPER IDE, un ambiente di sviluppo browser-based e multi piattaforma, con sincronizzazione e storage in cloud;

VIPER VM, una Macchina Virtuale Real-Time per microcontrollori a 32 bit, scritta in Python 3, con supporto per il multi-threading. Compatibile con tutte le schede basate su chip ARM 32 bit come Arduino, UDOO, Particle, STNucleo;

VIPER APP, l’interfaccia mobile per il controllo wireless dei dispositivi.

La start up sarà presente il prossimo 26-27 settembre a New York per la World Maker Faire, la più grande esposizione mondiale del settore makers, e, a dicembre all'IoT Tech Expo di Londra, la più importante esibizione europea del mondo Internet of Things.

Per maggiori informazioni: http://www.viperize.it 
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