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Tra gli ospiti: Irene Grandi, Remo Bodei, Giulio Giorello, Maurizio Ferraris, Massimiliano Allegri, Clio Make Up, Paolo Barberis, Massimo Bottura, Marco Malvaldi, Frédéric Martel, Don Mussie Zerai, Gigi Marzullo, GIPI e The Jackal

E’ PARTITO IL COUNTDOWN PER INTERNET FESTIVAL 2015

I negozi del centro storico ospiteranno una selezione di oggetti della collezione del Museo degli Strumenti del Calcolo mentre in Borgo Stretto campeggeranno i pensieri di alcuni tra i più famosi personaggi della Rete

Inaugurazione giovedì 8 ottobre ore 15 su Ponte di Mezzo

Pisa, 6 ottobre – La storia dell’informatica, dalla “A alla Z”, raccontata attraverso oggetti e macchine storiche nei negozi delle vie del centro, il Ponte di Mezzo allestito come se fosse un “paesaggio spaziale”: sono alcune delle tante iniziative di Internet Festival 2015, in programma dall’8 all’11 ottobre a Pisa.  
Quattro giorni di dibattiti, workshop e laboratori, per raccontare la rivoluzione digitale e la nuova idea di “spazio” - una mappa senza confini, in continua mutazione, senza regole, che procede a folle velocità - nata grazie alla Rete. In programma oltre 200 eventi a ingresso libero, dislocati in 20 location per tutta la città di Pisa - candidata a capitale italiana della cultura 2016/17- e 200 ospiti. 
INAUGURAZIONE - Il festival sarà inaugurato alle ore 15 sul Ponte di Mezzo da un flash mob: venti ballerini di “Italy Dance Village”, impegnati in una performance diffusa, collegheranno idealmente le due sponde del Ponte. Il ballo consisterà in una sfida tra gruppi di danzatori. I ragazzi – appartenenti alla ‘crew Fireworks’ - daranno vita a un’’interactive music battle’ molto particolare: i suoni verranno creati dal loro movimenti e amplificati grazie ad un sistema  hi-tech. I componenti della crew Fireworks sono vincitori di numerosi premi tra cui il Campionato Mondiale di Hip Hop (International Dance Federation) dal 2012 al 2015. La coreografia dello spettacolo è di Marco Luschi, responsabile nella scuola del settore Hip Hop. 
Al termine del flash mob, riflettori puntati su Ponte di Mezzo, luogo simbolo della città toscana e di Internet Festival, che per l’intera durata della manifestazione si trasformerà in un percorso a tappe nell’universo della Rete con l’installazione “Iper Spazio”, curata dell’architetto Luigi Formicola. 13 ambienti, rappresentati da sette cubi e sei spazi verdi, collocati in successione a formare quello che sarà un vero e proprio invito, rivolto ai cittadini pisani e ai visitatori del festival, a sperimentare un viaggio esperienziale (vedi scheda allegata).
A seguire prenderanno il via tutte le sezioni del Festival. Da segnalare l’incontro “Internet e Pubblica Amministrazione: PA digitale, è davvero la volta buona?” che si terrà alle 15.30 presso il Cinema Teatro Lux e al quale parteciperanno l’assessore regionale Vittorio Bugli, il sindaco di Pisa Marco Filippeschi, il direttore generale ISCOM Rita Forsi, il sindaco di Udine Furio Honsell, il direttore IIT-CNR Domenico Laforenza. Modera Ernesto Belisario, avvocato e docente di diritto amministrativo e delle tecnologie.
Per #IF2015 le vie del centro storico di Pisa si trasformeranno in un itinerario alla scoperta della storia dell’informatica. Grazie alla collaborazione con la Confcommercio di Pisa, 21 negozi del centro ospiteranno alcuni pezzi della collezione del Museo degli Strumenti del Calcolo di Pisa in un itinerario originale e tutto da scoprire. In Borgo Stretto, inoltre, campeggeranno striscioni con le frasi famose di alcuni scienziati, politici, storici e filosofi della storia della scienza, tra cui Albert Einstein, Antonio Spadaro, John Fitzgerald Kennedy, Isaac Asimov, Primo Levi, Tullio Regge, Rita Levi Montalcino, Giuseppina Tripodi, Arthur Bloch, Linus Torvalds, Nicholas Negroponte, Grace Hopper, Steve Jobs, Mafe de Baggis, Federico Faggin.
Nel primo giorno di festival da non perdere la City Track Run, corsa notturna per team composti da 5 persone. Vincerà la squadra che certificherà il passaggio in tutti i luoghi di IF nel minor tempo possibile. Un device satellitare proietterà tutte le linee di corsa delle squadre su un maxischermo. Appuntamento alle Logge dei Banchi alle ore 20.

Tra gli eventi clou di IF2015: la presentazione del White Paper, documento di sette punti redatto da Digital Magics – venture incubator quotato in Borsa – destinato al Governo italiano per favorire il processo di crescita del Paese, concentrandosi sulla promozione delle startup e dell’imprenditoria innovativa; l’incontro “Spazio nello sport” con il mister Massimiliano Allegri che presenterà un’app da lui inventata dedicata al mondo del calcio (10/10). E poi la “Toscana digitale e le imprese” un incontro sull’artigianato digitale con l’assessore regionale Vittorio Bugli e altri ospiti (9/10). Tra gli eventi dedicati al food l’edizione zero del FAS, il Forum sull’Alimentazione Sostenibile (9/10) e il viaggio nella seduzione estetica del cibo con “FoodPorn” (10/10). Ospite di #IF2015 anche Massimo Bottura, considerato tra i migliori chef al mondo, protagonista del panel "La cucina a regola d'arte" (10/10). Il rapporto tra mondo della Rete e filosofia è al centro degli incontri con Maurizio Ferraris (11/10); Remo Bodei (11/10) e Giulio Giorello (9/10). Di comunicazione politica si discuterà con Dino Amenduni e Marco Damilano (9/10). “Brand PA: storie di buona comunicazione pubblica” sarà il tema dell’incontro promosso dal progetto Giovanisì della Regione Toscana con alcune interessanti testimonianze di buone pratiche locali, regionali e nazionali (10/10). Tra gli ospiti anche Frédéric 
Martel che verrà intervistato da Lorenzo Mannella nell’incontro “SMART. Dalla Rete alle reti” (10/10) e Sammy Basso, colui che ha fatto della sua peculiarità, la progeria (malattia rara), un elemento di condivisione e uno strumento di partecipazione. Tra le star del festival Sonia Cerrai, Clio Make Up, Lercio, Alessandro Magni, “IlvostrocaroDexter” e il collettivo The Jackal, fenomeno del web da milioni di visualizzazioni (9/10). Molti gli spazi dedicati alle startup grazie agli eventi .itCup, Bootstrap e StartApp Toscana Contest che prevede la premiazione dei progetti vincitori della competizione lanciata dalla Regione Toscana. Da non perdere poi la sezione dei T-Tour, l’area del festival dedicata alle proposte educative e formative, anche per i più piccoli, che lo scorso anno ha registrato ben 7.000 presenze. 
Da segnalare che IF è diventato catalizzatore di eventi internazionali. Il programma 2015 ospiterà, infatti, due importanti conferenze: la Cloud Forward Conference presso la Scuola Normale Superiore di Pisa e Il Third International Conference for the History and Philosophy of Computing (HAPOC) che riunisce oltre 50 ricercatori interessati agli aspetti storici, sociali e filosofici della computazione, ovvero, di tutto quel che è legato al concetto di “calcolare" (Museo del Calcolo).

Eventi collaterali ed Extra - Giovedì 8 ottobre la Stazione Leopolda si trasforma in una grande macchina del tempo musicale grazie alle sonorità futuristiche di Dream Koala, producer e musicista dal talento straripante; il sound di uno dei più originali protagonisti della scena elettronica contemporanea, Koreless; e il mix di dub, trip hop e techno di Dj Food, pioniere dell’arte del dj-ing. Venerdì 9 ottobre è il momento di “Franco Stone. Una storia vera”: tra musica, live-painting e teatro, arriva in anteprima una ricerca divertente delle fonti pisane che, durante il suo soggiorno toscano, ispirarono Mary Shelley, l’autrice di Frankenstein. Protagonista della serata un cast d’eccezione: I Sacchi di Sabbia, I Gatti Mézzi, lo scrittore Sergio Costanzo, l’attore Marco Azzurrini, il maestro Carlo Ipata, il disegnatore Guido Bartoli, e il grande GIPI con un’incursione d’autore (vedi scheda allegata)
Sempre venerdì 9 ottobre è in programma il workshop "Digital Culture, Social Media and Innovation for the Cultural Heritage”, inserito nell'ambito del progetto Europeana Space e organizzato in collaborazione con Invasioni Digitali, dedicato alle nuove forme di promozione del patrimonio culturale tramite i social. Le conclusioni sono affidate a Jasper Visser di Inspired by Coffee (Scuola Normale, Sala Bianchi, ingresso libero su registrazione). Sabato 10 ottobre, riflettori puntati su Pellegrino Artusi con una serata dedicata alla sua vita, ripercorsa attraverso la lettura delle sue ricette dal dj e gastrofilo militante Don Pasta con il suo “Artusi Remix. Viaggio nella cucina popolare italiana”. Un progetto multimediale in cui si mescolano cucina, musica, racconto popolare e immagini. Sempre sabato 10 ottobre si parlerà del fenomeno Musicraiser, la più grande community italiana di sostenitori di progetti musicali, con i suoi due ideatori: Tania Varuni e Giovanni Gulino, leader dei Marta sui Tubi. Domenica 11 ottobre alla Stazione Leopolda, si rinnova l’appuntamento con Webnotte, la kermesse curata da Ernesto Assante e Gino Castaldo che avrà come ospiti: Irene Grandi, Sugar Pie & The Candymen, Franco Stone con i Gatti Mézzi e i Sacchi di Sabbia, Dino Pedreschi con musica e Big Data, e Marco Luschi di Italy Dance Village.
IF2015 è promosso da Regione Toscana, Comune di Pisa, Registro.it e Istituto di Informatica e Telematica del Cnr, Università di Pisa, Scuola Superiore Sant’Anna, Scuola Normale Superiore insieme a Camera di Commercio, Provincia di Pisa e Associazione Festival della Scienza. Il direttore del Festival è Claudio Giua, presidente di Fondazione Sistema Toscana. Il coordinamento è affidato ad Adriana De Cesare per Fondazione Sistema Toscana. Anna Vaccarelli (IIT-CNR) e Gianluigi Ferrari (Università di Pisa) coordinano rispettivamente il comitato esecutivo e scientifico.
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