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L’8 ottobre in programma la giornata dedicata alla musica e alle nuove tecnologie,

 con incontri e concerti (Dj Food, Koreless, Dream Koala)
A INTERNET FESTIVAL LA PRIMA DELLO SPETTACOLO SU FRANCO STONE

E’ LUI IL VERO ISPIRATORE DEL FRANKENSTEIN DI MARY SHELLEY?
A rivelare dettagli della vita di questo personaggio, tra musica, teatro e live painting, sarà un cast d’eccezione, tra cui I Sacchi di Sabbia, I Gatti Mézzi e il fumettista GIPI
Fino all’11 ottobre dj set, live-painting, teatro, presentazioni di libri 
Cosa c’entra Franco Stone con Frankenstein? Era davvero di Pisa? Ha veramente incontrato Mary Shelley? Tra gli eventi culturali di Internet Festival, venerdì 9 ottobre alle ore 21.00, presso la Stazione Leopolda, sarà in scena in prima italiana Franco Stone. Una storia vera, recital di divulgazione scientifico-filosofica su Stone, personaggio straordinario, le cui vicende sembra ispirarono Mary Shelley, l’autrice di Frankenstein, durante il suo soggiorno toscano. 
Lo spettacolo, pensato appositamente per il festival, si basa su un carteggio appartenente alla famiglia Agostini Venerosi Della Seta. A rivelare dettagli della vita di questo personaggio, tra musica, teatro e live painting, sarà un cast d’eccezione: I Sacchi di Sabbia, I Gatti Mézzi, lo scrittore Sergio Costanzo, l’attore Marco Azzurrini, il maestro Carlo Ipata, il disegnatore Guido Bartoli, e il fumettista GIPI (al secolo Gianni Pacinotti) con un’incursione d’autore.
Per la sezione musica, giovedì 8 ottobre, Internet Festival, in collaborazione con Toscana Musiche, dedica una giornata al rapporto con le nuove tecnologie, con tre incontri pomeridiani e tre concerti serali. Alle 16.30 in programma Headphone Generation, incontro sulla musica in streaming, il podcasting e il cambiamento nel mondo dell’audio e della musica tra editori e piattaforme. Alle 17.30 seguirà I computer possono comprendere lo stile musicale? in cui lo scienziato francese Francois Pachet presenterà i risultati ottenuti dal suo team di ricerca informatica in ambito musicale. L’incontro sarà accompagnato da composizioni, orchestrazioni e arrangiamenti musicali generati artificialmente. Alle 18.00 per Tutti meritano la musica!, l’artista Vahakn Matossian-Gehlhaar parlerà del progetto Human Instruments, creato con il compositore contemporaneo Rolf Gehlhaar e dedicato al design e alla produzione di interfacce di strumenti musicali digitali per persone con disabilità fisiche. 
Tre i concerti per la prima serata targata #IF2015, in cui la Stazione Leopolda si trasformerà in una macchina del tempo musicale, attraverso i modi differenti di modellare la spazialità musicale di due generazioni a confronto. Si inizierà alle ore 21.00 con le sonorità futuristiche di Dream Koala, producer e musicista francese dal talento straripante che a soli 19 anni è capace di ipnotizzare utilizzando una chitarra e un pad SP-404; si proseguirà con Koreless, il sound di uno dei più originali protagonisti della scena elettronica contemporanea, proveniente dal Regno Unito, per tornare alla storia di Dj Food, storico membro della Ninja Tune e indiscusso pioniere dell’arte del djing, artefice di un mix di dub, trip hop, techno, ambient, e jungle. Warm up con Andrea Mi.
Sabato 10 ottobre, alle ore 21.30 presso la Stazione Leopolda, sarà invece in programma lo spettacolo su Pellegrino Artusi e le sue ricette da gourmet innovativo, celebrato con la consueta ironia e passione dal dj e gastrofilo militante Don Pasta in Artusi Remix. Viaggio nella cucina popolare italiana. Un progetto multimediale in cui si mescolano cucina, musica, racconto popolare e immagini, per uno spettacolo tra teatro contemporaneo e favola d’altri tempi che racconta la cucina italiana del nuovo millennio e i suoi mutamenti. 
Infine, domenica 11 ottobre si rinnova l’appuntamento con Webnotte, la kermesse curata da Ernesto Assante e Gino Castaldo in cui protagonista è la musica (Stazione Leopolda, ore 21.30).
Un percorso trasversale ai temi di #IF2015 sarà Pianeta Libro, a cura dell’associazione culturale Letteratura Rinnovabile e di alcune librerie pisane, con protagonisti scrittori, saggisti e romanzieri. Aprirà  l’8 ottobre Etica dell’Acquario, l’inchiesta su un misterioso suicidio a Pisa, con Ilaria Gaspari (Libreria Ghibellina, ore 18); si proseguirà il 9 ottobre con: Panorama di Tommaso Pincio (Scuola Normale Superiore, ore 17); Luca Sofri per Notizie che non lo erano (Libreria Ghibellina, ore 18); Pixel fra le nuvole, sul mondo dei fumetti e videogiochi, con Francesco Toniolo (Libreria Feltrinelli, ore 17), e Mi fido di te con Gea Scancarello (Libreria L’Orsa Minore, ore 19). 
Il 10 ottobre con Paolo Cellini e Antonio Converti si parlerà di Economia digitale sui mercati di Internet e dei nuovi media (SMS Biblio, ore 15.30); Artusi Remix sarà un viaggio nella cucina popolare italiana con Don Pasta (Libreria Feltrinelli, ore 17), mentre il noir Cosa resta di noi sarà presentato da Giampaolo Simi (Libreria Ghibellina, ore 18); a seguire, Giornalisti nella Rete su come evitare il rischio sempre più diffuso di  trasformarsi in sudditi di Facebook e Google, con Michele Mezza (Libreria Feltrinelli, ore 18). L’11 ottobre in programma Improvvisazione e creatività, sull’importanza delle nuove competenze di management dai grandi cuochi, con Ludovico Leone, Federico Guerri, Leonardo Romanelli (Libreria L’Orsa Minore, ore 17).
Per la sezione cinema, l’8 ottobre presso il Cineclub Arsenale in programma la proiezione del documentario I pirati dello spazio di Alessandro Bernard, Enrico Cerasuolo, Paolo Ceretto, in cui viene raccontata la storia dei due geniali fratelli Achille e Giovanni Battista Judica Cortiglia e del loro avveniristico centro di ascolto spaziale nella Torino anni 50 (ore 20.30).
Si segnala infine l’iniziativa Internet a pedali!, due serate con protagonista la cine-bicicletta di Acquario della Memoria, impegnata a proiettare nelle piazze e sui muri della città i contenuti di #IF2015. Al calar del sole, quindi, spazio a informazioni, clip, brevi documentari, piccoli reportage degli eventi in programma al festival (venerdì 9 e sabato 10 ottobre dalle ore 20).
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