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Le iniziative si terranno al cinema Teatro Lux di Pisa dall’8 all’11 ottobre
The Jackal a Internet Festival con “Registro .it” del Cnr di Pisa 
Tra gli eventi la finale di .itCup, la 4/a edizione della competizione di start up che porterà in Silicon Valley il vincitore. 
Tra gli ospiti anche Marco Damilano, Marco Gualtieri, Daniele Chieffi, Mauro del Rio, Dino Amenduni, Ernesto Assante.
Sarà presentata una ricerca sul settore agroalimentare nel web sviluppata da Registro .it
Due eventi d’eccezione per parlare di digitale alle imprese: Cna Next e Digitaly
Il gruppo The Jackal, gli autori de “Gli effetti di Gomorra sulla gente”; i giornalisti Marco Damilano, Martina Pennisi, Ernesto Assante; il leader dei Marta sui Tubi e startupper Giovanni Gulino; gli imprenditori Marco Gualtieri, Cesare Sironi, Mauro del Rio, Matteo Flora e Mirko Lalli; e poi ancora gli esperti di comunicazione Dino Amenduni e Daniele Chieffi. Questi gli ospiti delle iniziative della sezione “Scena Digitale” promossa e organizzata da Registro .it, l'anagrafe dei domini italiani gestita dall'Istituto di Informatica e telematica del CNR di Pisa, a Internet Festival 2015, che si terrà dall’8 all’11 ottobre a Pisa. Le iniziative di Registro .it, tra i principali promotori della manifestazione, si terranno presso il Cinema Teatro Lux (piazza Santa Caterina, 6), tutti i giorni a ingresso libero dalle ore 10.30. 
Tra le star della sezione i The Jackal, il collettivo di videomaker che hanno fatto impazzire l’Italia con “Gli effetti di Gomorra sulla gente” e tanti altri video con milioni di visualizzazioni sul loro canale YouTube. Parteciperanno il 9 ottobre all’incontro “Internet e imprese: ascoltare la community e raccontarsi in Rete” con Daniele Chieffi (giornalista e Head of media relations di Eni), Matteo Flora (hacker e CEO di The Fool) e Mirko Lalli (Travel Appeal). I ragazzi di The Jackal dello stesso giorno, alle ore 21, torneranno sul palco per incontrare il pubblico del Teatro Lux con la proiezione dei loro video e una intervista a cura di Boris Sollazzo.  
Alle ore 18 dello stesso giorno da non perdere l’incontro con Marco Damilano, vicedirettore dell’Espresso, volto di Raitre (Gazebo) e La7 (Otto e Mezzo) e autore de “La repubblica del Selfie” e Dino Amenduni, responsabile nuovi media e consulente di comunicazione politica di Proforma, moderati da Roberto Tallei di SkyTG24: un panel sul rapporto tra politica, informazione e nuovi media. Tra le iniziative da segnalare la quarta edizione di .itCup, la competizione di start up che ha selezionato 5 finalisti, tra le 100 “invenzioni” pervenute, di cui si terrà la finale il 9 ottobre (dalle ore 10.30). Le cinque start up si sfideranno con i loro pitch per attirare la loro attenzione e vincere i premi in palio. La giuria sarà composta da Mauro del Rio (Presidente di Buongiorno SpA), Marco Gualtieri (fondatore di TicketOne e CEO di Seeds&Chips) e Cesare Sironi (Stark Ventures) moderati da Martina Pennisi (Corriere della Sera, Wired, Startupitalia) che racconteranno le proprie esperienze e selezioneranno il vincitore. In palio un viaggio a San Francisco e l'iscrizione alla Startup School di Mind The Bridge (premio offerto dalla Fondazione Denoth), un grant da 4.000 euro offerto da b-ventures, l'acceleratore di startup tecnologiche di Buongiorno, e una consulenza di comunicazione offerta da iDNA. Media partner confermato dell'evento è Startupitalia, la piattaforma dedicata al mondo della startup italiane.
Il programma di “Scena Digitale” parte l’8 ottobre alle ore 11 con un panel dal titolo “Il diritto d’autore nell’era di Internet” alla presenza di Mario Bonafè, Patrizio Menchetti e Giangiacomo Olivi, moderati da Claudio Giua (giornalista e direttore di Internet Festival). Di modernizzazione di pubblica amministrazione e agenda digitale e di cosa cambierà con l’approvazione della “Carta della cittadinanza digitale”, testo contenuto nella riforma del Governo, se ne parlerà alle ore 15.30 nel panel “Internet e Pubblica Amministrazione” con Vittorio Bugli (Regione Toscana), Marco Filippeschi (Sindaco di Pisa), Rita Forsi (direttrice di Iscom), Furio Honsell (sindaco di Udine) e Domenico Laforenza (Direttore IIT-CNR), moderati da Ernesto Belisario. 

La terza giornata, 10 ottobre, presenta in programma Cna Next: un confronto tra i piccoli artigiani (molte le storie che saranno raccontate) e le soluzioni innovative (ore 11) e “Digitaly” (ore 14), un progetto realizzato da Cna in partnership con Amazon, Google, Seat Pg e Registro .it, che mira a contribuire al processo di digitalizzazione delle imprese italiane. Conclude la giornata l’incontro con Giovanni Gulino (leader di Marta sui Tubi) e Ernesto Assante di Repubblica (ore 18.30) sul tema della produzione musicale indipendente. L’intera giornata dell’11 ottobre è dedicata ai bambini con diverse attività, dal Coderdojo alle invenzioni del Fablab Toscana fino alle lezioni sull'uso consapevole di Internet della Ludoteca .it, progetto del Registro. Tra le iniziative speciali anche la presentazione della ricerca di Maurizio Martinelli di Registro .it sul cibo nel web nel panel “FINe: the Food In the Net observatory” (9 ottobre). 

Nel foyer del Cinema Teatro Lux sarà allestita la mostra fotografica dal titolo “A occhi aperti: sguardi d’autore sul .it” dedicata alle eccellenze italiane (imprese e industrie, start up e progetti) che hanno registrato il loro dominio sul “.it”. Le foto sono realizzate da dodici talenti dell’Istituto Italiano di Fotografia: è un viaggio per immagini e video che raccontano il made in Italy alimentare attraverso dodici aziende italiane, da nord a sud. I fotografi hanno catturato con le immagini il lavoro di artigiani e imprenditori, che utilizzano il web come risorsa strategica. E’ nato un reportage fotografico - tutto italiano - delle medie e piccole aziende con le loro particolarità, originalità e peculiarità nel mondo del “cibo”.
Le cinque finalista della 4/a edizione di “.itCup”

EveryRide (di Lorenzo Polentes, Milano)
eVeryride è un’app per iOS, Android e Windows Mobile che permette di visualizzare su una sola mappa tutti i veicoli dei servizi di carsharing, bikesharing e scootersharing. 
“TapFood” (Triste): TapFood è una piattaforma dedicata alle imprese del Food&Beverage che offre un servizio ad alto contenuto tecnologico che unisce vendita online, business intelligence e informatizzazione delle procedure e permette di collegarsi ad un'app che garantisce agli utenti un'esperienza d'acquisto innovativa e creativa.
 “Mindesk” (Bari) un dispositivo che porta i software CAD nella realtà virtuale, attraverso AIRmarker, il nostro dispositivo di input 3D, ed una piattaforma cloud per la collaborazione in tempo reale. 
 “Timeneye” (Modena), un prodotto leading nel time tracking per il project management: esso consente sia a freelancers sia a medie e grandi aziende di ottimizzare il proprio tempo lavorativo monitorando in tempo reale lo sforzo dedicato a diversi progetti interni all’azienda o ad attività di consulenza per clienti esterni per aumentarne la produttività. 
 “Ganiza” (Catania), Ganiza è un'app disponibile per iOS, Android e Windows Phone che aiuta i gruppi di giovani a decidere cosa fare nel tempo libero. Ti permette di vedere vari eventi attorno a te, condividerli con i tuoi amici e decidere tramite votazione.
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