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Gli appuntamenti di domenica 11 ottobre di Internet Festival 2015
Giovani web star, hacker dall’Africa, la Rete della memoria, i droni volanti e Webnotte nell’ultimo giorno di Internet Festival 2015 

Tra gli ospiti Remo Bodei, Irene Grandi, Clio Zammatteo, Maurizio Ferraris, Lercio.it, Giulio Giorello, 
I Gatti Mèzzi, Leonardo Romanelli, Ernesto Assante e Gino Castaldo

Pisa, 10 ottobre – Giornata conclusiva di Internet Festival, domani 11 ottobre a Pisa, tra ospiti attesi e tematiche attuali. I riflettori sono puntati sulle giovanissime star del web. Clio Zammatteo, Lercio.it e altri celebri blogger rivelano come trasformare i propri interessi in contenuti di successo. Si prosegue con una riflessione attuale sull’immigrazione e sull’hacking come forma di sviluppo tecnologico e sociale nel continente africano. Protagonista dell’area Living Cultura sarà invece l’indagine filosofica, tra individualità della memoria, orizzonti sensoriali e architettura degli spazi virtuali, grazie alle analisi di Remo Bodei e Maurizio Ferraris. A chiudere l’edizione 2015 del festival, sarà la kermesse di Webnotte, con il set acustico di Irene Grandi, l’ironia de I Gatti Mèzzi e il jazz degli Sugar Pie & The Candymen.
Alla Stazione Leopolda (piazza Guerrazzi) l’atteso workshop “ClioMakeUp, i trucchi del mestiere” con la star del web Clio Zammatteo e i suoi consigli per distinguersi in Rete (ore 11). Alle 15 i giovani talenti del web si confrontano in “Star nella Rete” con il team di ClioMakeUp, Lercio.it, IlvostrocaroDexter, Antonio Dikele Distefano e Alessandro Magni. Dalle 21.30, musica e intrattenimento con “Webnotte”, la kermesse curata da Ernesto Assante e Gino Castaldo (Repubblica). Tra gli ospiti Irene Grandi, Sugar Pie & The Candymen, I Gatti Mèzzi con Franco Stone, Dino Pedreschi e Marco Luschi.
Al Mixart (via Bovio) si chiudono gli showcase dedicati ai videogiochi “Art Connection 2015”, “Memory Box” e “IndieBox”. Alle 11 Francesco Toniolo presenta “ToolBox. Muoversi lungo le soglie”, workshop dedicato alla spazialità videoludica e fumettistica. Nel pomeriggio “ToolBox. Foto eXistenZ: selfie, immagini e ucronie della Rete”, con Claudia Attimonelli e Vincenzo Susca (ore 15). In contemporanea, la proclamazione dei vincitori della IF Game Jam, la maratona di sviluppo a squadre, con Marco Bianchini, Antonio De Luca Giuseppe Lapenta, Alessandro Salute, Vincenzo Santalucia, Daniele Scerra e Michele Lanzo. 
All’SMS Centro Espositivo (via San Michele degli Scalzi) giornata interamente dedicata ai droni volanti con Giovanni Battista Gallus e Paolo Mirabelli, per “Game of drones” (dalle 10 alle 19). A chiudere gli appuntamenti del Garage Digitale, i laboratori aperti del “Freestyle Fabbing” (dalle 10 alle 19).
Alla Scuola Normale Superiore (piazza dei Cavalieri) programma intenso per la giornata conclusiva del festival. Si parte alle 11, con Giulio Giorello, Gianpiero Lotito e Gaetano Manfredi, coordinati da Michele Mezza per il panel “Tre culture in streaming”, sulla negoziabilità del software e sui processi e flussi per ripristinare l’identità europea dell’innovazione. Sempre alle 11, un percorso attraverso spazio virtuale e librerie con “Libricity: 100.000 modi per scoprire libri e librerie”. Interverranno Giuseppe Granieri, Lorenzo Losa e Marco Zapparoli. Seguirà il confronto tra Giovanni Boccia Artieri, Roberto Casati e Michelangelo Coltelli in “Verità sospese”, analisi sull’instabilità della metrica dell’informazione in Rete (ore 12). Pomeriggio all’insegna dell’indagine filosofica: alle 15 “Mobilitazione totale”, dove Maurizio Ferraris coglierà l’essenza del web. A seguire, sempre Maurizio Ferraris parteciperà al panel “Le mappe della Realtà”, per investigare il rapporto tra Rete e realtà, con Gaspare Bitetto e Nathan Jurgenson (ore 15.30). Dalle 16.30 è il turno degli attesi interventi di Remo Bodei, prima con la partita a scacchi immaginaria dedicata a “Lo spazio della memoria”, poi con il panel “La Rete della memoria” dove architetture web e bisogno di ricordare si intrecciano in un nuovo spazio eterogeneo. Partecipano Michele Barbera, Lina Bolzoni e Luca Novarino (ore 17.30).
Alla Scuola Superiore Sant’Anna (piazza Santa Caterina) appuntamento alle 10 con “Hacker e geopolitica”, riflessione sulle armi digitali e sul rapporto controverso tra attualità internazionale e guerra online tra governi, attivisti, aziende e terroristi. Intervengono Claudio Agosti, Carola Frediani e Augusto Valeriani. Dalle 11 la tematica dell’immigrazione è protagonista con il panel “Sognare la fortezza Europa: dai trafficanti agli sos intercettati dagli angeli dei rifugiati che salvano migliaia di vite”, con le testimonianze di Daniele Bella, Don Abba Mussie Zerai, Giampaolo Musumeci e Domenico Quirico in collegamento video. Nel pomeriggio “Hackerare lo spazio fisico in contesti disagiati”, dedicato al progetto African Fabbers dell’Urban FabLab di Paolo Cascone, con la partecipazione di Davide Gomba e Gildas Wend n mi Guiella (ore 15). A seguire, un approfondimento sulla realtà africana, dove i giovani hacker sono i principali attori del cambiamento tecnologico con “Hackers in Africa” e gli interventi di Elisabetta Demartis e Cheikh Fall (ore 16).

Al Teatro Lux (piazza Santa Caterina) una giornata dedicata ai bambini, dalla scoperta del coding con Coderdojo Pisa, alla fabbricazione digitale con Fablab Toscana e con le formatrici della Ludoteca.it. (dalle 10 alle 18).
Proseguono le presentazioni del libro. In programma per domenica 11 ottobre, l’incontro con Ludovica Leone, Federico Guerri e Leonardo Romanelli per analizzare le nuove competenze di management dei grandi cuochi con “Improvvisazione e creatività” (Libreria Orsa Minore, ore 17); “Fuori Piove, dentro pure, passo a prenderti?” con il giovane blogger Antonio Dikele Distefano (Libreria Feltrinelli, ore 17.30). 
IF2015 è promosso da Regione Toscana, Comune di Pisa, Registro.it e Istituto di Informatica e Telematica del Cnr, Università di Pisa, Scuola Superiore Sant’Anna, Scuola Normale Superiore insieme a Camera di Commercio, Provincia di Pisa e Associazione Festival della Scienza. Il direttore del Festival è Claudio Giua, presidente di Fondazione Sistema Toscana. Il coordinamento è affidato ad Adriana De Cesare per Fondazione Sistema Toscana. Anna Vaccarelli (IIT-CNR) e Gianluigi Ferrari (Università di Pisa) coordinano rispettivamente il comitato esecutivo e scientifico.
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