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Gli appuntamenti di venerdì 9 ottobre di Internet Festival 2015
Dai Big Data a Franco Stone, passando dai fumetti allo spreco alimentare: ecco i protagonisti del secondo giorno di #IF2015 

Tra gli ospiti Dino Pedreschi, Federico Maria Sardelli, Nick Di Fino, The Jackal, Jasper Visser, Marco Malvaldi e la cuoca cinese Huang Ling, GIPI e tra gli eventi in evidenza: un focus sulla Toscana digitale e la quarta edizione di .itCup
Pisa, 8 ottobre - Dai Big Data al food online; dalla vera storia di Frankestein al fenomeno della Rete di The Jackal; dalla maratona dei videogames al meteo come scienza; dalle imprese digitali in Toscana allo spreco alimentare sul web e cuochi italiani e cinesi tra design e show cooking. Sono questi alcuni delle tematiche e degli ospiti della seconda giornata di Internet Festival, domani, 9 ottobre, a Pisa.  
Alla Stazione Leopolda (piazza Guerrazzi) il programma prende avvio alle 10.30 con il panel “Aspetti di sicurezza del mobile” sulle problematiche di sicurezza connesse all’uso sempre più ampio di dispositivi mobili tra adolescenti e bambini; alle 15.30 l’appuntamento è con “SoBigDataShow”, l’atteso incontro che descriverà in modo serio ma anche divulgativo cosa sono i Big Data, un percorso inusuale tra teatro, intrattenimento e scienza, con Dino Pedreschi, professore di informatica dell’università di Pisa, Fosca Giannotti, direttore della ricerca del Istituto di Scienza e Tecnologie dell’Informazione del CNR di Pisa, Paolo Ferragina, prorettore per la Ricerca applicata e l’innovazione dell’Università di Pisa, Antonino Famulari, esperto dell’ecosistema startup europee, Carlo Piana, avvocato specializzato nel free software, il musicologo Federico Maria Sardelli, la blogger Enrica Tesio, l’attore Andrea Rivera e il giornalista e conduttore televisivo Gigi Marzullo. Il programma alla Leopolda prosegue alle 21.30 con la prima italiana dello spettacolo Franco Stone. Una storia vera, recital di divulgazione scientifico-filosofica su Stone, personaggio straordinario, le cui vicende sembra ispirarono Mary Shelley, l’autrice di Frankenstein, durante il suo soggiorno toscano. A rivelare dettagli della vita di questo personaggio, tra musica, teatro e live painting, sarà un cast d’eccezione: I Sacchi di Sabbia, I Gatti Mézzi, lo scrittore Sergio Costanzo, l’attore Marco Azzurrini, il maestro Carlo Ipata, il disegnatore Guido Bartoli, e il fumettista GIPI (al secolo Gianni Pacinotti) con un’incursione d’autore.
Al Mixart (via Bovio) proseguono gli showcase dedicati al mondo dei videogiochi, a partire dai workshop: “The Secret of Digital Painting” con il concept designer Antonio De Luca (ore 10); “Spazi fisici e spazi possibili” con Vincenzo Santalucia dello Studio Balzo (ore 15). Alle 11 è in programma il panel “Crash! Boom! Zap!” dedicato alle nuove tecniche di narrazione grafica, con Gianluca Caputo, docente e collaboratore di Shockdom, il più importante portale di fumetti e cartoon sul web; Francesco Toniolo, vicedirettore di gameSearch.it e Fabio Gadducci, docente di informatica dell’Università di Pisa. Sempre venerdì inizierà la maratona di sviluppo a squadre IF Game Jam che si concluderà domenica alle 13.
All’SMS Centro Espositivo (via San Michele degli Scalzi) un intenso programma di workshop a partire dalla mattina con “Everything should be a remix” coordinato dal fablab WeMake (ore 10); “Maker survival kit” a cura di Opendot e Thinkalize (ore 10); “Tame the beacon”, coordinato da Blueup (ore 14). Da non perdere gli incontri “Open your mind and explore!” (14.30); “Dall’idea al progetto: il coaching a supporto delle startup” (ore 17). Alle 15 riflettori puntati sul sistema produttivo toscano e il rapporto tra ICT e manifattura nel panel “Ibridazione: la Toscana digitale e le imprese” con Vittorio Bugli, assessore all’E-Government della Regione Toscana; Andrea Di Benedetto, vicepresidente nazionale di CNA e presidente del Polo tecnologico di Navacchio; Francesca Mazzocchi, responsabile di Federmoda Toscana per CNA e una selezione di azienda toscane (Apuana Corporate, Blueup, dotdotdot, energy 3d Scan, Lofoio, Slow/d). 
Al Teatro Sant’Andrea (via del Cuore) il programma si apre con la presentazione di “FINe: Food In the Net observatory”, una ricerca condotta dall’Istituto di Informatica e Telematica-CNR nelle attività di Registro .it, in collaborazione con l’Università di Pisa e Infocamere, sul rapporto tra settore agroalimentare e innovazione digitale, relatore Maurizio Martinelli (ore 10.30). A seguire il panel “Big Data & agricoltura: la prossima rivoluzione verde?” con Anne Bruinsma, consulente nell’ambito dell’Open Innovation; Caterina Caracciolo, information specialist di FAO; Marco Vieri, docente ed esperto in materia di sicurezza in agricoltura e Paolo Volterra giornalista di Sky Tg24 nel ruolo di moderatore (ore 11). All’insegna del mix cucina/geometria è il primo dei cooking show con protagonista lo scrittore Marco Malvaldi, alle prese con forme e figure tra ricette e Rete insieme alla cuoca cinese Huang Ling (ore 12).  “Market vs Food e-commerce” è il titolo dell’incontro dedicato alle nuove forme di shopping alimentare con Gianluca Diegoli, Fabio Di Gioia, Francesco Minghini, Simon Querci. Modera Paolo Pellegrini (ore 15.30). Le esperienze più innovative in materia di etichette smart e QRcode, sono al centro del panel “Il cibo trasparente”, con Marcello Gamberale Paoletti, Enza Gargiulo, Alida Sangiorgi e Cecilia Gallia come moderatrice (ore 16.30). In programma anche “Raccontare il futuro del cibo: il Forum sull’Alimentazione Sostenibile” (ore 17.30) e l’atteso incontro, moderato da Roberto Bernabò, “Food Waste: reti sociali e digitali per agire sullo spreco alimentare” con Luca Falasconi, ricercatore e founder di Last Minute Market, Nicola Ferrari del progetto Europe Saves Food, e la piattaforma e-commerce MyFoody (ore 17.45). Da non perdere in chiusura di giornata “Keplero, fragole e disobbedienza”, l’originale performance del foodhacker Nick Di Fino, un vero e proprio viaggio nelle nuove geografie del cibo (ore 19). 
Alla Scuola Normale Superiore (piazza dei Cavalieri) in programma il workshop "Digital Culture, Social Media and Innovation for the Cultural Heritage”, inserito nell'ambito del progetto Europeana Space e organizzato in collaborazione con Invasioni Digitali, dedicato alle nuove forme di promozione del patrimonio culturale tramite i social. Le conclusioni sono affidate a Jasper Visser di Inspired by Coffee (dalle 9 alle 17).
Alla Scuola Superiore Sant’Anna (piazza Santa Caterina) appuntamento alle 10.30 con “Innovazione ed emergenze territoriali” e a seguire “La Comunicazione in Emergenza: Attori, tecnologie, politiche verso i cittadini” con Alessandro Amato, founder della piattaforma social INGVterremoti, Luca Calzolari, ideatore de ilgiornaledellaprotezionecivile.it, Gianluca Diegoli, digital marketing manager, Paolo Ghezzi, vicesindaco di Pisa, Carlo Meletti, responsabile del Centro pericolosità sismica, Titti Postiglione, vulcanologa e responsabile Comunicazione per la Protezione civile, a moderare Turi Caggegi (ore 11.50); nel pomeriggio “Il Meteo come scienza: “bufale”, modelli, previsioni e previsori” con Carlo Cacciamani, Valentina Grasso, Luca Lombroso, Filippo Thiery (ore 15.30), e “Cambiamenti climatici: dati, scenari e resilienza” con Andrea Corigliano, Francesco Di Costanzo, Francesca Giordano, Maurizio Tesconi, Silvia Viviani (ore 17).
Al Teatro Lux (piazza Santa Caterina) alle 15.30 si terrà l'incontro dal titolo “Internet e imprese: ascoltare la community e raccontarsi in Rete” parteciperanno Daniele Chieffi (giornalista e Head of media relations di Eni), Matteo Flora (hacker e CEO di The Fool), Mirko Lalli (Travel Appeal) e i The Jackal, il collettivo di videomaker che hanno fatto impazzire l’Italia con “Gli effetti di Gomorra sulla gente”. I ragazzi di The Jackal, alle ore 21, torneranno sul palco per incontrare il pubblico del Teatro Lux con la proiezione dei loro video e un’intervista a cura di Boris Sollazzo.  Alle ore 18 da non perdere l’incontro rapporto tra politica, informazione e nuovi media con Marco Damilano, vicedirettore dell’Espresso e volto di Raitre (Gazebo) e Dino Amenduni, responsabile nuovi media e consulente di comunicazione politica di Proforma, moderati da Roberto Tallei di SkyTG24. Tra le iniziative da segnalare la finale della quarta edizione di .itCup, la competizione di start up che ha selezionato 5 finalisti, tra le 100 “invenzioni” pervenute (ore 10.30). 

Al SMS Biblio (via San Michele degli Scalzi) alle ore 10 “Evoluzione e rivoluzione di Internet Software Networks e nuove architetture della Rete” incontro coordinato da Stefano Giordano.
Per le presentazioni del libro il programma di venerdì 9 ottobre prevede: Pixel tra le nuvole, sul rapporto tra fumetti e videogiochi, con l’autore Francesco Toniolo affiancato da Tommaso Mongelli (Libreria Feltrinelli, ore 17); Panorama. Per chi parla con i personaggi dei libri e prima di uscire di casa se ne infila uno in tasca e inizia a camminare senza meta, con l’autore Tommaso Pincio, pseudonimo di Marco Colapietro, intervistato da Claudia Fusani (Scuola Normale Superiore, ore 17); Notizie che non lo erano, con Luca Sofri, introdotto da Omar Monestier (Libreria Ghibellina, ore 18); Mi fido di te, una riflessione su come lavorare, viaggiare, mangiare, divertirsi in un nuovo modo e vivere con gli altri e salvarsi, con Gea Scancarello e Martina Pennisi (Libreria L’Orsa Minore, ore 19).
Prosegue il calendario dei workshop e laboratori della sezione T-Tour alla Cittadella Galileiana, dove sarà inaugurata la mostra Sensoltre: primo percorso multisensoriale al buio con quadri tattili, a cura di Emanuela Ferri e organizzato da Informatici Senza Frontiere.
IF2015 è promosso da Regione Toscana, Comune di Pisa, Registro.it e Istituto di Informatica e Telematica del Cnr, Università di Pisa, Scuola Superiore Sant’Anna, Scuola Normale Superiore insieme a Camera di Commercio, Provincia di Pisa e Associazione Festival della Scienza. Il direttore del Festival è Claudio Giua, presidente di Fondazione Sistema Toscana. Il coordinamento è affidato ad Adriana De Cesare per Fondazione Sistema Toscana. Anna Vaccarelli (IIT-CNR) e Gianluigi Ferrari (Università di Pisa) coordinano rispettivamente il comitato esecutivo e scientifico.
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