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Gli appuntamenti di sabato 10 ottobre di Internet Festival 2015
White Paper, Toscana digitale e imprese, estetica del #FoodPorn 
e Big Data nello sport per il terzo giorno di #IF2015

Protagonisti Massimiliano Allegri, Massimo Bottura, Marco Malvaldi, Frèdèric Martel, Sammy Basso, Giovanni Gulino e Donpasta. In evidenza il progetto Digitaly, i vincitori di StartAPP Toscana Contest,
 il format Supernova e Artusi Remix
Pisa, 9 ottobre – Terzo giorno di Internet Festival 2015, domani 10 ottobre a Pisa, con nuovi appuntamenti e protagonisti della Rete da scoprire. Si parte con un focus sul rapporto tra digital storytelling e web documentary per proseguire con l’estetica nella cucina contemporanea secondo il grande chef Massimo Bottura; sino ad arrivare all’applicazione dei Big Data nel mondo del calcio, con l’attesa presenza di mister Massimiliano Allegri, e le ultime opportunità in materia di startup innovative e di progetti a sostegno della digitalizzazione delle imprese. In questo ambito due gli appuntamenti da segnalare: “Bootstrap”, l’evento coordinato da StartupItalia! e RnDlab per connettere imprenditori e protagonisti dell’innovazione con giovani startupper; e “Supernova”, il format coordinato da Talent Garden e Digital Magics, in occasione del quale verrà presentato il “White Paper”, documento destinato al governo italiano per incentivare la crescita del Paese attraverso la promozione dell’imprenditoria digitale. A conclusione della giornata, tutto pronto per la “Serata Artusiana” e lo show “Artusi Remix”, il progetto multimediale di Donpasta che coniuga live music e cucina, e che sarà introdotto da Laila Tentoni (a partire dalle 21.30).
Alla Stazione Leopolda (piazza Guerrazzi) la giornata si inaugura alle 10 con il panel “Web documentary e digital storytelling”, dove piattaforme digitali e cinema si incontrano, con Alberto Lastrucci, direttore del Festival dei Popoli, Mandy Rose, direttrice del Centro di ricerca di culture digitali dell’Università del West of England, Jeff Soyk, ricercatore del MIT, insieme a Roberto Malfagia, Valentina Camoni, Agnese Fontana, modera Marco Pratellesi; alle 15 è il momento dell’incontro con il sociologo e autore francese Frédéric Martel, per “SMART. Dalla Rete alle reti”; mentre alle 16 Sandro Bertuccelli intervista Sammy Basso. Star della terza giornata saranno Massimiliano Allegri e la sua app dedicata allo sviluppo del calcio, per la tavola rotonda “Lo Spazio dello Sport” (ore 17.15), anticipato dal panel “Come i Big Data stanno cambiando il calcio” (ore 17). A seguire la “Serata Artusiana” (ore 21.30), con Laila Tentoni a introdurre lo show “Artusi Remix”, progetto multimediale di Donpasta, che coniuga live music e cucina.
Al Mixart (via Bovio) apertura alle 9 con lo showcase “IndieBox. Outer Space & Inner Spaces”, e a seguire il workshop “Architettura e scenografia”, dedicato alla narrativa emergente degli spazi (ore 10.30); alle 16 Fausto Baroncini e Jeff Soyk illustreranno i web documentaries nel seminario “ToolBox. Web Doc Lab”. 
All’SMS Centro Espositivo (via San Michele degli Scalzi) alle 10 la giornata si apre con il laboratorio “IoT loves Python”, a cura di Gualtiero Fantoni, per proseguire alle 14 con “Let’s make it real!”, su tecnologie e potenzialità dei makers.
Al Teatro Sant’Andrea (via del Cuore) Massimo Bottura inaugura la mattinata presentando “La cucina a regola d’arte”: etica ed estetica nella cucina contemporanea (ore 10.30) e partecipa alle 11 al panel “#FoodPorn: viaggio nella seduzione estetica del cibo” con Antonio Belloni, Nicola Perullo e Diletta Sereni, moderati da Alberto Lupini. Alle 12.20, protagonisti dello showcooking “Reti di piccoli mondi per catturare grandi cucine” saranno Marco Malvaldi e Cristiano Tomei, mentre alle 16 Felice Limosani illustrerà la dimensione del digital storytelling in “Essere reali con la fantasia” e parteciperà poi, alle 16.30, alla tavola rotonda “Digital Storytelling: una strategia per i territori” con Carlo Iandolo, Pietro Pitzalis e Andrea Tschurtschenthaler. In chiusura l’anteprima di “Artusi Remix” con Donpasta e Antonio Valentini (ore 17), e due appuntamenti in tema “wine”: “Pisa Food&Wine” (ore 17.45) e “Digital Wine Strategy”, strategie social per le aziende vitivinicole (ore 18).
Alla Scuola Normale Superiore (piazza dei Cavalieri) alle 10.30 s’inaugura la giornata di incontri “Spazio Internet Comunità”, dedicata all’interazione fra Internet, Comunità e i luoghi di sperimentazione sociale e innovazione culturale; in programma diverse presentazioni: “La cultura e la città: nuove pratiche, esperimenti di futuro” di Christian Caliandro (ore 10.45); “Localismo cosmopolita” di Ezio Manzini (ore 14.30); “La finanza da problema a soluzione” di Daniele Pario Perra (ore 16.15); “Ci sarà una volta…” di Luca Mori (ore 18.00); “L’eredità culturale disegna il nostro futuro” di Jasper Visser (ore 18.20). Nel pomeriggio appuntamento con “Brand PA: storie di buona comunicazione pubblica”: innovazione nella comunicazione pubblica, a cura del progetto Giovanisì della Regione Toscana, con Giacomo Biraghi, Francesco Di Costanzo”, Giulia Gambacciani, Riccardo Marzi, Caterina Policaro, coadiuvati da Davide De Crescenzo (ore 15). Durante la giornata, i workshop a cura di Michele Vianello “Lego®Serious®Play: costruire smart city e modelli comunicativi”.
Alla Scuola Superiore Sant’Anna (piazza Santa Caterina) dalle 11 alle 18 torna “Bootstrap”, evento coordinato da StartupItalia! e RnDlab, che connette giovani imprenditori e protagonisti dell’innovazione: tre tavoli di lavoro destinati a direttori marketing, esperti di social media, giornalisti e manager che si metteranno a disposizione di 20 startup italiane e internazionali. Alle 10.30, appuntamento con Giuseppe Granieri con “Non si guadagna più vendendo contenuti!”. Sempre Granieri interverrà alle 11.00 in “Dal link al Flusso: i nuovi impaginatori della realtà” con Salvatore Ippolito, Mario Russo, Mario Tedeschini Lalli, coordinati da Michele Mezza. Alle 12 è il turno di “Periscope: the power of now”, il confronto tra Antonio Pavolini e Fabrizio Ulisse, moderati da Claudio Giua. Alle 15.30 appuntamento con il panel “Che Internet vogliamo nei paesi emergenti?”, dibattito sul ruolo economico della Rete nei paesi in via di sviluppo. Interverranno Simone Basso e Nikhil Pawha. Modera Fabio Chiusi. Il pomeriggio si chiude con “Facciamo i biscotti?”, tavola rotonda sull’utilizzo consapevole dei cookies, con Pier Paolo Cervi, Andrea Santagata, Guido Scorza, Claudia Vago, coordinati da Beniamino Pagliaro (ore 17.00).

Al Teatro Lux (piazza Santa Caterina) dalle 11 alle 13 CNA Giovani Imprenditori nazionale e CNA Giovani Imprenditori di Pisa saranno promotori di “CNA Next”, panel per l’evoluzione delle aziende grazie alle tecnologie digitali. A seguire “Digitaly”, progetto di CNA in partnership con Amazon, Google, Seat PPG e Registro.it, a sostegno della digitalizzazione delle imprese italiane (ore 14). Alle 18.30, chiuderà la giornata “Scena digitale”, l’incontro con Giovanni Gulino, fondatore di Musicraiser, con gli interventi di Tania Varuni ed Ernesto Assante.

Al SMS Biblio (via San Michele degli Scalzi) appuntamento dalle ore 10 con “Supernova”, format coordinato da Talent Garden e Digital Magics, in occasione del quale verrà presentato il “White Paper”, documento destinato al Governo italiano per incentivare la crescita del Paese attraverso la promozione delle startup e dell’imprenditoria digitale. Il panel si articolerà in tre sessioni: “ICT nel Fashion & Beauty”, moderato da Kiko Corsentino (ore 10); “Presentazione high-lights del Position Paper”, moderato da Luca De Biase (ore 11), “Presentazione di 4 casi di startup”, moderato da Layla Pavone. Alle 15.30, “Economia digitale. L’industria e i mercati di Internet e dei nuovi media”, incontro con gli autori Paolo Cellini e Antonio Converti, coordinati da Maurizio Ricci. Alle 16.30 seguirà la presentazione dei progetti vincitori di “StartAPP Toscana Contest”, a cura della Regione Toscana. 
Il programma per le presentazioni del libro di sabato 10 ottobre prevede: “Emoticon. E oggi come ti senti?” spassoso incontro con l’autore Fabrizio Silei (Libreria dei Ragazzi, ore 17); “Cosa resta di noi” con Giampaolo Simi, autore di noir (Libreria Ghibellina, ore 18); “Giornalismi nella Rete” dialogo tra l’autore Michele Mezza e Roberto Davide Papini, dedicato al giornalismo web (Libreria Feltrinelli, ore 18). 
Due serate dedicate alla cine-bicicletta: “Internet a pedali!” a cura dell’Ass. Acquario della Memoria. Tre tappe di circa 15 minuti con informazioni, clip e piccoli reportage degli eventi del Festival.
Prosegue il calendario dei workshop e laboratori della sezione T-Tour alla Cittadella Galileiana.
IF2015 è promosso da Regione Toscana, Comune di Pisa, Registro.it e Istituto di Informatica e Telematica del Cnr, Università di Pisa, Scuola Superiore Sant’Anna, Scuola Normale Superiore insieme a Camera di Commercio, Provincia di Pisa e Associazione Festival della Scienza. Il direttore del Festival è Claudio Giua, presidente di Fondazione Sistema Toscana. Il coordinamento è affidato ad Adriana De Cesare per Fondazione Sistema Toscana. Anna Vaccarelli (IIT-CNR) e Gianluigi Ferrari (Università di Pisa) coordinano rispettivamente il comitato esecutivo e scientifico.
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